

## 中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第七次全体会议公报

(2022年10月7日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第七次全体会议通过)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第七次全体会议,于2022年10月7日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员129人,列席2人。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际讲话。

全会审议并通过了十九届中央纪律检查委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的工作报告,同意将报告提请中国共产党第十九届中央委员会第七次全体会议审议。

(新华社北京10月7日电)

# 《习近平关于依规治党论述摘编》出版发行

新华社北京10月7日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于依规治党论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

治国必先治党,治党务必从严,从必依法度。党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,

坚持全面从严治党、依规治党,坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设,严格执行党章,紧紧围绕党和国家工作大局推进党内法规制度建设,形成比较完善的党内法规体系,党内法规制度建设推进力度之大、取得成效之显著前所未有,党的建设科学化、制度化、规范化水平明显提高。习近平同志围绕依规治党发表的一系列重

要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们增强依规治党的自觉性和坚定性,更好发挥党内法规在维护党中央集中统一领导、保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用,在推进新时代党的建设新的伟大工程、落实全面从严治党方面的重大作用,确保党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心,为全面

建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强政治保证,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计400段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2022年6月17日期间的报告、讲话、文章、指示、批示等180多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

新华社北京10月7日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》全文如下。

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。加强高级工以上的高技能人才队伍建设,对巩固和发展工人阶级先进性,增强国家核心竞争力和科技创新能力,缓解就业结构性矛盾,推动高质量发展具有重要意义。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,加强新时代高技能人才队伍建设,现提出如下意见。

### 一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,全面贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,坚持党管人才,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,推动高质量发展,深入实施新时代人才强国战略,以服务发展、稳定就业为导向,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,全面实施“技能中国行动”,健全技能人才培养、使用、评价、激励制度,构建党委领导、政府主导、政策支持、企业主体、社会参与的高技能人才工作体系,打造一支爱党报国、敬业奉献、技艺精湛、素质优良、规模宏大、结构合理的高技能人才队伍。

(二)目标任务。到“十四五”时期末,高技能人才制度政策更加健全,培养体系更加完善,岗位使用更加合理,评价机制更加科学,激励保障更加有力,尊重技能尊重劳动的社会氛围更加浓厚,技能人才规模不断壮大,素质稳步提升,结构持续优化,收入稳定增加,技能人才占就业人员的比例达到30%以上,高技能人才占技能人才的比例达到1/3,东部省份高技能人才占技能人才的比例达到35%。力争到2035年,技能人才规模持续壮大,素质大幅提高,高技能人才数量、结构与基本实现社会主义现代化的要求相适应。

# 中办国办印发《意见》 加强新时代高技能人才队伍建设

(下转2版)

## 喜迎二十大 书写新篇章

### 走进区县看发展⑭

□本报记者 左黎韵

9月27日,位于九龙坡高铁临港经济区的重庆建设·雅马哈摩托车总装车间一片繁忙。一辆辆AGV智能物流小车来往穿梭,将螺帽、螺栓、拉索支架等小件物料运至生产线,工人们熟练地操控着机械设备,经过压桩、轴承装配、箱体焊合等十余道工序,一台台摩托车轻型发动机批量下线。

“我们出产的轻型发动机比同类产品可节省50%的油耗。”车间负责人乔爽介绍,目前,厂区多款以低油耗为卖点的摩托车在天猫的零售价均超过万元,正逐步抢占中高端市场。

近年来,九龙坡区持续推进产业转型和城市功能提升,昔日的工业老区正蝶变为产业新区,构建起宜居宜业宜游的城市空间。今年上半年,该区完成地区生产总值874.2亿元,同比增长4.4%,增速高于全市0.4个百分点。

### “老牌”企业加快转型

重庆建设雅马哈摩托车有限公司成立于1992年,其股东之一重庆建设机电有限责任公司的前身是国营建设机床厂。早在上世纪80年代,重庆国营建设机床厂首次引入日本雅马哈弯梁技术,在国内率先推出弯梁车重庆CY80摩托车。

翻开重庆建设·雅马哈的企业宣传册,还能找到CY80摩托车的身影:大红色的车

## 九龙坡:昔日工业老区蝶变产业新区



九龙坡区黄桷坪,黄正街艺术项目中的灯塔与崖顶彩道相互辉映(摄于2022年3月8日)。

记者 郑宇 摄/视觉重庆

身,搭载着彼时先进的单缸风冷二冲程发动机,尽管排量不大,动力却不小。据厂里的老员工回忆,当时许多小商贩都酷爱这款车,“拉风”的款式、较高的性价比,让这款国内弯梁车的“鼻祖”红极一时,年销量一度超过10万辆。

事实上,作为百年工业老城,九龙坡拥有许多这样的“老牌”制造企业,然而随着产业结构的调整,这些企业逐渐面临产品低端、生产效率低等难题。

以九龙坡支柱产业之一的摩托车制造为例,在经过上世纪90年代的黄金时代后,

行业发展急转直下,一些企业只得减产,以顺应市场供需变化。在最低迷的时候,像重庆建设·雅马哈这样的摩托车龙头企业,年产量仅有11万台,不到高峰期的1/3。

“加快工业转型是我们推动产业升级的首要任务。”九龙坡区相关负责人表示,去年该区将科学城九龙坡片区和高铁临港经济片区作为工业转型的主战场,强调一手抓传统产业转型升级,一手抓新兴产业培育壮大,加快构建现代产业体系。

在传统产业方面,九龙坡区大力推进生产车间智能化改造,倒逼产品换代、产业升级。以重庆建设·雅马哈为例,通过机器换人,车间生产效率提高了3倍,公司推出节能摩托车、踏板车等新产品,今年1—8月产值同比增长17.75%。

在新兴产业方面,九龙坡区围绕创新引领,不断增强产业核心竞争力。今年8月,国产大飞机C919完成取证试飞,其一半以上的关键铝材来自位于科学城九龙坡片区的中铝高端制造。目前,这一片区聚集了高新技术企业62家、市级科技型企业200余家、市级以上认定创新平台40余个。

### 产业生态圈加速资源集聚

传统产业与新兴产业协同发力,九龙坡区为何能取得如此明显的效果?

(下转3版)

### 文明实践润巴渝

□本报记者 左黎韵

10月7日中午,涪陵区简市街道桃园村村民刘玉琴赶回来,便拎着刚买的猪肉、萝卜、瓢儿白来到独居老人陈其英家,为她做饭。上个月,老人不慎摔伤了腿,刘玉琴便主动帮忙照顾老人的起居。

刘玉琴是桃园村文明实践互助会的成员。在深化拓展新时代文明实践中心建设中,涪陵区构建起区、镇街、村(社区)三级平台载体,依托有较好基础的108个新时代文明实践站,试点成立了村(居)文明实践互助会,推进城乡移风易俗、文化传承、扶危济困等。

“文明实践互助会壮大了群众身边的志

## 涪陵:以百姓互帮互助壮大志愿服务队伍

愿服务力量,通过老百姓互帮互助,及时解决群众遇到的烦事、难事、揪心事,基本实现了小事不出村(社区)、大事不出乡镇街道。”涪陵区相关负责人表示。

为了鼓励居民积极加入文明实践互助会,涪陵区探索实施了文明实践积分制度。居民参与垃圾清扫、邻里互助、文明劝导等志愿服务将获得相应积分,当积分累积到一定数量后,可在文明实践站兑换礼品。

“这个月我已经来领了三次礼品了。”拎着用积分兑换的生活用品,李渡街道居民王淑芬高兴地说。李渡街道属于城乡接合部,过去有居民喜欢随手乱扔垃圾,影响了街道

环境。自从加入文明实践互助会,王淑芬不仅自己不乱扔垃圾,还劝导居民们讲文明、爱卫生,倡导文明乡风。

文明实践互助会是涪陵区创新平台载体、壮大志愿服务队伍的一个缩影。围绕阵地建设、宣传引导、示范带动,目前全区已组建起1226个志愿服务组织,全区15万余名志愿者常年活跃在广场、街道、社区,帮助解决各类群众诉求3.5万余件,有效制止不文明行为1600余起。

与此同时,涪陵区还积极打造志愿服务品牌。结合文明城区建设、乡村振兴、基层治理等重点工作,涪陵区培育了“一碗豆

花饭·温暖一座城”关爱环卫工人、“万名志愿者助农收砍青菜头”助耕支农、“下班奉献一小时”文明交通劝导、“一杯绿豆汤·一线送清凉”关心夏日一线劳动者、“一场心灵的相约·温暖你我他”关注心理健康等新时代文明实践志愿服务项目,累计送出豆花饭、绿豆汤、藿香正气液、矿泉水等物资价值超100万元,为1100多名群众提供心理疏导志愿服务。各村(社区)结合村情实际,形成“小区和事佬”“五事同堂”“搭把手”等带有浓郁乡土韵味的基层文明实践品牌,多形式浓行了奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。

## 坚守岗位 生产忙

10月6日,重庆机床(集团)有限责任公司生产车间,工人正在吊装力柱。

国庆长假期间,重庆机床集团工人坚守岗位,赶制国家专项产品大型高档数控滚齿机。近年来,该公司着力技术创新、产品转型升级,全面推进智能制造,多项产品填补了国内空白。

记者 谢智强 通讯员 郭旭 摄/视觉重庆



## 国庆假期市场盘点

### 国庆期间重庆消费市场购销两旺 主要商圈和重点监测商贸企业零售额同比增长4.8%

本报讯(记者 黄光红)2022年国庆假期,重庆消费市场呈现购销两旺的良好态势,全市主要商圈和重点监测商贸企业零售额同比增长4.8%。

国庆假期,全市持续开展“爱尚重庆”系列活动,带动各区县、大型商圈、商业街区和市场主体通过多种形式促进消费,进一步释放消费潜力。

如,江北区观音桥商圈举办国庆“金秋嗨购节”活动,线上线下联动各大商场、专业卖场、好吃街等开展促销活动,全区重点区域实现零售额16亿元左右,同比增长13.8%;沙坪坝区推出数币惠民消费券、汽车促销等活动,王府井百货、重百电器等商家推出各类优惠,全区销售同比增长12.3%;南岸区长嘉汇购物公园推出国庆“放价”、奥莱特惠购等活动,该区销售同比增长5.5%。

国庆假期,重庆本地游、周边游人气旺盛。数据显示,各区县节日消费市场火热,其中綦江区、城口县、璧山区、梁平区消费额分别同比增长27.8%、19.3%、19%、15.8%。

## 接待过夜游客139.6万人 景区接待182.2万人次

本报讯(记者 韩毅)10月7日,来自市文化旅游委数据显示,国庆假期,纳入统计的全市过夜游客接待人数139.6万人,纳入统计的115家景区累计接待游客182.2万人次;全市文博场馆吸引观众超过155万人次,让“假期经济”洋溢文化味。

假日期间,全市A级旅游景区严格按照疫情防控相关要求,对所有入园游客查验72小时内核酸检测阴性证明,确保景区安全有序运行。截至10月7日12:00,纳入重庆市智慧文旅广电云平台监测的115家景区累计接待游客182.2万人次,其中,武隆喀斯特旅游区接待游客13.3万人次,南川金佛山接待游客8.04万人次。纳入统计的全市过夜游客接待人数139.6万人,其中精品民宿备受青睐。

国庆假期,市内主要剧场和演艺新空间共演出210场,累计接待观众38427人;全市43家公共图书馆、41家文化馆免费开放,吸引到馆读者和观众99.27万人次;全市博物馆推出专题展览54个,举办社教活动52场,接待观众55.8万人次。我市还持续推出多元化惠民补贴,相关文旅机构、市场主体共举办文旅消费促进活动195场次,吸引1886.8万人次参与,直接带动文旅消费13.9亿元。